

иждѣте ихъ по прензлѣхъ въ любви за дѣло ихъ“ (1 Сол. 5, 12 и 13). И на основаніи этой-то Апостольской заповѣди просимъ Васъ, многоуважаемый о. протоіерей, принять: на память настоящаго дня, икону св. и чудотворца Николая. Онъ—вашъ—Ангель, въ посвященномъ имени его храмѣ Вы прослужили уже 50 лѣтъ, и потому вѣримъ, что угодникъ Божій поможетъ Вамъ святыми своими молитвами предъ Отцомъ Небеснымъ, въ здравіи и благополучіи, прожить еще многія лѣта, къ радости и утѣшенію всѣхъ, искренно любящихъ и почитающихъ Васъ.

Въ домѣ юбиляра произнесены были рѣчи:

1) *Затемъ его, ключаремъ собора Н. И. Лытницкимъ—сльд.:*

Родной нашъ юбиляръ!

Имѣемъ счастье съ искреннею радостью привѣтствовать Тебя отъ себя, отъ всѣхъ Твоихъ дѣтей, зятей, внуковъ и даже правнука съ исполнившимся сегодня пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ Твоего священно-служенія—съ этимъ видимымъ знаменіемъ Божіей милости къ Тебѣ. Десница Господня сохраняла, наставляла и поддерживала Тебя въ долговременномъ, трудномъ, но всегда безупречномъ Твоемъ житіи и служеніи. Мы будемъ усердно молить Господа и Бога, да сохранитъ Онъ, Податель жизни, жизнь и здоровье Твое и почтенной супруги Твоей еще на многіе годы, да приложитъ Онъ, Милосердый, обнимъ Вамъ дни на дни и лѣта на лѣта; да уцѣдритъ Васъ своими милостями и да удостоитъ Васъ въ день праведнаго воздаянія царствія Своего небеснаго.

Какъ знакъ душевной признательности нашей къ Тебѣ, родной нашъ, и на память о настоящемъ днѣ, прими отъ дѣтей, зятей и внуковъ Твоихъ икону святителя и чудотворца Николая, въ храмъ котораго Ты, юбиляръ нашъ, начинаешь служить другое столѣтіе; въ храмъ котораго Ты, какъ говоритъ преданіе, будучи еще отрокомъ, былъ принесенъ своею матерію и врученъ покровительству Святителя, ликъ котораго предъ Тобою, и Онъ, скорый помощникъ всѣхъ, увеличалъ молитву Твоей матери, принималъ Тебя подъ своей кровью, помогалъ Тебѣ, когда Ты учился и, по окончаніи Твоего образованія, избралъ Тебя въ священно-служителя храма, посвященнаго Его имени и не отдалялъ Тебя отъ Себя въ теченіе 50 лѣтъ. И мы убѣждены, что Милосердый Господь, по молитвамъ святителя и чудотворца Николая, сохра-

жить Тебя и въ остальные дни жизни Твоей отъ всѣхъ праговъ видимыхъ и не видимыхъ и не оставить Тебя и весь родъ Твой до гроба.

А вмѣстѣ съ св. иконою просимъ Тебя принять отъ насъ, по русскому обычаю, хлѣбъ и соль.

2) *Сыномъ юбиляра, преподавателемъ Рязанской семинаріи*

Н. Н. Ливановымъ — слѣд.:

Достоуважаемый нашъ родитель!

Присѣвъ день свѣтлаго торжества и родъ Ливановъ радуется: днесъ бо исполнилось, дорогой юбиляръ нашъ, пятьдесятъ лѣтъ Твоего ревностнаго пастырскаго служенія алтарю Господню, — пятьдесятъ лѣтъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ въ одномъ изъ храмовъ сего града видимый преподаватель невидимыхъ Божественныхъ даровъ произнесъ надъ Твоею головою многознаменательное „аксіомъ“. Миѣ не лѣтъ есть глаголати о Твоихъ полувѣковыхъ трудахъ въ званіи неуступаго и честнаго дѣятеля ни нивѣ Господней, — говорить о томъ, насколько ты осуществилъ въ своей жизни идеаль пастыря церкви. Да объ этомъ уже достаточно сказано тѣмъ, которые сами были со товарищами Твоими по пастырскому служенію и очевидцами Твоихъ неусыпныхъ трудовъ на пользу церкви и обществу. Въ настоящую минуту нашего родственнаго праздника я позволю себѣ благоговѣно вспомнить о нашемъ фамильномъ общемъ праотцѣ, твоемъ достопочтенномъ старцѣ-родителѣ, уже давно приложившемся „ad patres“. Вѣчная ему память! Его старческій обликъ предносится и довелъ живо предъ нами; его безыскусственная, дышавшая искреннею любовію къ намъ, рѣчь такъ глубоко нанечталѣлась въ нашихъ сердцахъ, что она и теперь какъ-бы слышится нами. Много поучительнаго для насъ когда-то изрекали его, уже сомкнувшіеся на вѣки уста... Но изъ всѣхъ его сладкихъ рѣчей, полныхъ житейской мудрости и любви къ ближнимъ и кровнымъ своимъ, особенно памятно сго наставительное слово объ отношеніи дѣтей къ родителямъ своимъ. Миѣ въ юности часто приходилось слышать изъ старческихъ устъ его заповѣдь Господню: „чти отца и мать твою, да благо ти будетъ и да долготѣнъ будещи на земли“. Говоря на эту тему, онъ всегда указывалъ на Тебя, дорогой родитель нашъ, какъ на образецъ искренно-почтительнаго сына и выражался такъ: „вотъ мой Николаша всегда чтилъ и теперь поковтъ меня слѣднаго, безслѣднаго старика; и за это молюсь за него Богу и призываю на него свое родитель